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зумовлює нові інвестиції, зростання добробуту громадян і підвищення продуктивності праці. 

Основну роль у подоланні цих проблем повинна відігравати держава. 
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ДИВЕРСИФІКАЦІЯ ЯК СТРАТЕГІЧНИЙ НАПРЯМ РОЗВИТКУ ТОРГОВЕЛЬНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

Складні умови ведення торговельного бізнесу, динамічний характер зовнішнього 

середовища зумовлюють необхідність пошуку суб’єктами  господарювання шляхів 

зміцнення  конкурентних позицій на споживчому ринку. Світовий досвід свідчить, що серед 

існуючих механізмів підвищення конкурентоспроможності підприємств все більш істотними 

стають інтеграційні  та диверсифікаційні стратегії розвитку, які істотно змінюють  модель 

організації, її риси і властивості, сприяють активізації інвестиційного процесу і 

інтелектуального потенціалу шляхом залучення додаткових ресурсів, доступних лише для 

інтегрованих  та диверсифікованих структур.  

З позиції різних науковців найбільш суттєвими ознаками диверсифікації є: 

 освоєння нових видів виробництв; 

 освоєння нових технологій; 

 розширення асортименту продукції (товарів, робіт, послуг); 

 проникнення в нові сфери та галузі діяльності; 

 вихід підприємства на нові сектори ринку; 

 розширення географічних меж діяльності; 

 розподіл фінансових ресурсів; 

 зміна організаційних структур[4].  

Диверсифікація забезпечує: ресурсні, технологічні, інноваційні, партнерські 

конкурентні переваги [1].  

Мотивами, які обумовлюють вибір стратегії диверсифікації як стратегії росту  є 

зменшення підприємницького ризику,  зростання фінансової рівноваги за рахунок 

синергетичного ефекту, адаптація організації до змін зовнішнього середовища, забезпечення 

конкурентоспроможності тощо.  

Узагальнюючи різні підходи, диверсифікацію діяльності  торговельного підприємства 

доцільно розглядати як одну із альтернативних стратегій функціонування і розвитку  

бізнесу, що пов’язана з  переходом  до нових товарів,  технологій, ринків і галузей з 

метою збереження і підвищення економічної  стійкості підприємства до можливих ризиків в 

умовах динамічних змін зовнішнього середовища, рівня  його економічної ефективності та 
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результативності функціонування. 

Варіантами спорідненої диверсифікації,  коли підприємство не змінює основного 

напрямку своєї діяльності, а лише розширює асортимент запропонованих товарів та послуг є: 

поповнення існуючої номенклатури товарами, які з технологічної або маркетингової точки 

зору схожі на ті, які пропонує торговельне підприємство, з метою залучення нових 

споживачів (концентрична диверсифікація); поповнення асортименту товарами  і послугами, 

які не пов’язані  із традиційними, але є взаємопідсилюючими і  можуть викликати інтерес у 

покупців (горизонтальна диверсифікація).  

 Конгломеративна диверсифікація, або диверсифікація у неспоріднені види діяльності – 

поповнення асортименту товарами та послугами, які не стосуються ні основного виду 

діяльності торговельного підприємства, ні очікувань його нинішніх споживачів.  

Ступінь диверсифікації торговельних підприємств доцільно визначати за наступними 

критеріями: сегментами, товарною пропозицією, торговими каналами і інструментами, 

ринками і видами бізнесу [2,3].  

Серед основних напрямів диверсифікації діяльності торговельних підприємств, які 

мають прояв у сучасних умовах, слід виокремити наступні: 

1.Диверсифікація у межах роздрібного бізнесу: 

 територіальна диверсифікація шляхом формування всеукраїнських, національних, 

міжнародних мереж; 

 формування підрозділу з організації імпорту товарів ( «власний імпорт»); 

 власне виробництво напівфабрикатів і кулінарних виробів, післяпродажне обслуговування; 

 введення непрофільних  товарних груп в асортимент (у випадку, якщо можливості для 

диверсифікації власного асортименту недостатні, вводяться непрофільні товарні групи на 

орендованих площах); 

 диверсифікація за типами магазинів (супермаркет, гіпермаркет, магазин «біля дому», 

міні-маркет); 

 диверсифікація за формами продажу  шляхом створення підрозділу Iнтернет-торгівлі в 

межах  корпоративної торговельної мережі. 

 2. Розширення діапазону економічної діяльності шляхом входження підприємства в 

нові сектори бізнесу  – виробництво споживчих товарів, відкриття банку, мережі аптек, 

кафе,   ресторанів, медичних  центрів тощо. 

Важливим моментом у процесі вибору напрямку диверсифікації для торговельного 

підприємства має стати критерій мінімізації ризику щодо зміни сфери діяльності, товару чи 

цільового сегменту. Тільки стратегія, погоджена з умовами конкретної ситуації, позицією на 

ринку,  потенціалом і цілями  підприємства, здатна забезпечити досягнення конкурентних 

переваг.  
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